

1月6日 聖誕期平日星期六

路 3:23-38

耶穌開始傳教的時候，大約三十歲，人都以他為若瑟的兒子，若瑟是赫里的兒子，赫里是瑪塔特的兒子；瑪塔特是肋未的兒子，肋未是默耳希的兒子，默耳希是雅乃的兒子，雅乃是約色夫的兒子，約色夫是瑪塔提雅的兒子，瑪塔提雅是阿摩斯的兒子，阿摩斯是納洪的兒子，納洪是厄斯里的兒子，厄斯里是納革的兒子；納革是瑪哈特的兒子，瑪哈特是瑪塔提雅的兒子，瑪塔提雅是史米的兒子，史米是約色黑的兒子，約色黑是約達的兒子；約達是約哈南的兒子，約哈南是勒撒的兒子，勒撒是則魯巴貝耳的兒子，則魯巴貝耳是沙耳提耳的兒子，沙耳提耳是乃黎的兒子；乃黎是默耳希的兒子，默耳希是阿狄的兒子，阿狄是科散的兒子，科散是厄耳瑪丹的兒子，厄耳瑪丹是厄爾的兒子，厄爾是耶穌的兒子，耶穌是厄里厄則爾的兒子，厄里厄則爾是約楞的兒子，約楞是瑪塔特的兒子，瑪塔特是肋未的兒子，肋未是西默盎的兒子，西默盎是猶達的兒子，猶達是約色夫的兒子，約色夫是約南的兒子，約南是厄耳雅金的兒子，厄耳雅金是默肋阿的兒子，默肋阿是門納的兒子，門納是瑪塔塔的兒子，瑪塔塔是納堂的兒子，納堂是達味的兒子，達味是葉瑟的兒子，葉瑟是敖貝得的兒子，敖貝得是波阿次的兒子，波阿次是撒拉的兒子，撒拉是納赫雄的兒子，納赫雄是阿米納達布的兒子，阿米納達布是阿得明的兒子，阿得明是阿爾乃的兒子，阿爾乃是赫茲龍的兒子，赫茲龍是培勒茲的兒子，培勒茲是猶大的兒子；猶大是雅各伯的兒子，雅各伯是依撒格的兒子，依撒格是亞巴郎的兒子，亞巴郎是特辣黑的兒子，特辣黑是納曷爾的兒子，納曷爾是色魯格的兒子，色魯格是勒伍的兒子，勒伍是培勒格的兒子，培肋格是厄貝爾的兒子，厄貝爾是舍拉的兒子，舍拉是刻南的兒子，刻南是阿帕革沙得的兒子，阿帕革沙得是閃的兒子，閃是諾厄的兒子，諾厄是拉默客的兒子；拉默客是默突舍拉的兒子，默突舍拉是哈諾客的兒子，厄諾客是耶勒得的兒子，耶勒得是瑪拉肋耳的兒子，瑪拉肋耳是刻南的兒子；刻南是厄諾士的兒子，厄諾士是舍特的兒子，舍特是亞當的兒子，亞當是天主的兒子。——上主的話。

反省

耶穌的族譜，有瑪竇福音和路加福音兩個版本，由於角度不同，內容也不完全相同。瑪竇福音的對象是猶太人，所以引用達味家族正式的族譜，並且用誰「生」了誰來表示。唯一例外，是耶穌因聖神降孕由童貞瑪利亞誕生，而非直接由若瑟所生。路加福音的對象則是非猶太讀者，採取誰是某人的兒子來寫族譜，為避免稱耶穌是若瑟之子，而以「人都以他為若瑟的兒子」來闡釋，並將族譜上溯到人類的原祖亞當：「亞當是天主的兒子」，天主創造了亞當，祂是一切人類的創造者；由此角度看，天主是每個人的天父。通過這份族譜，聖史傳達出天主的救恩遠超越國家、種族的藩籬。

耶穌的族譜被刻意安排在耶穌受洗和受試探之間，而且追溯到亞當，藉此證明耶穌就是天主之子，並且宣告同屬亞當後裔的我們，跟耶穌同屬這個全人類的故事裡面。瑪

竇福音的版本，由亞巴郎開始，突顯耶穌與亞巴郎的關係，讓我們看見天主正實現透過亞巴郎降福萬國萬民的許諾；路加福音則突顯耶穌與亞當的關係，說明耶穌代表全人類，不僅是以色列的君王，更是全人類的君王。

耶穌受洗時有天上的聲音證明祂是天主的兒子，而耶穌的族譜足以證明祂是在歷史中真實存在的人，具有完全的人性，並非幻影。

值得注意，路加在族譜的最尾強調亞當是天主的兒子，表明他不是人的兒子，是天主所創造的，跟天主有密切的關係。然而亞當因為悖逆，他作為天主兒子的位份已經嚴重破損，而耶穌作為服從天主旨意的愛子，他的職責就是恢復天主與人的父子關係。

實踐

透過耶穌，我們不只成為天主的子女，也因著耶穌，彼此成為弟兄姐妹。耶穌使我們與天主修和，也使我們與彼此的關係修和。因此，耶穌降生，是為所有人，因為祂非常的愛我們每一個人！

是日金句

「原來作證的有三個：就是聖神、水及血，而這三個是一致的。」（若一 5:7-8）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=mszxhEhETwk>